

LA TARDE DE LORCA

DIARIO DE AVISOS FUNDADO EN ENERO DE 1909

DIRECTOR: J. LÓPEZ BARNÉS

AÑO XV

Redacción: Avenida de la Estación. Letra D. Bajo

Jueves 26 Abril de 1923

Teléfono núm. 90

Núm. 3.708

CALZADOS

"LAS DOS BANDERAS" (MARCA REGISTRADA)

LA VALENCIANA Ofrece al público lorquino su gran depósito de calzado de todas clases, de los acreditados fabricantes, BELLOD Hos.

MATERIAL INMEJORABLE CONSTRUCCIÓN SÓLIDA

¡PRECIOS DE FABRICA!

¡LA VALENCIANA!

ZORRILLA 1. - LORCA

DE ACTUALIDAD

ESTO NO PUEDE SEGUIR ASI

Somos los primeros en lamentar profundamente los graves sucesos acaecidos en la mañana de ayer, en el Sindicato de Riegos. Y lo lamentamos, por que siendo amantes del orden y de la tranquilidad pública, no quisiéramos que existiera motivo alguno que dar pudiera al traste con esos dos elementos indispensables en la vida social.

Demostado tenemos en quince años de labor periodística, que siempre supimos guardar todo género de respetos y consideraciones a cuantas personas fueron dignas de ello, y mucho más, si éstas por sus cargos o puestos, estaban revestidas de autoridad. Pero también tenemos demostrado, y lealmente tendrá que reconocerlo el pueblo de Lorca, que en ocasiones mil, nuestra pluma no anduvo remisa para recoger latidos de la opinión y llevarlos a estas columnas, pidiendo rectificaciones de conducta a todos aquellos, sin distinción de clases ni colores, que con su proceder podían infligir un daño al país.

Creemos, y así lo hemos manifestado muchas veces, que el problema de España es un problema de justicia; y en tanto que ésta no impere en toda su soberana amplitud, en tanto que subsista y brille el régimen del privilegio, ni estarán garantidos los intereses de los pueblos, ni el sosiego y la tranquilidad de los mismos, ni aún la vida de las personas.

Los sucesos de ayer, noble y lealmente hablando, no han sido para nosotros una sorpresa. Hace tiempo, mucho tiempo, que la cuestión entre los regantes lorquinos y la Delegación Regia de este Sindicato de Riegos, vienen excitando los ánimos, por entender la inmensa mayoría de los huertanos de nuestra vega, que no son mirados sus intereses con toda la atención y escrupulosidad que ellos desearían.

Han sido muchas las veces que han llegado a nuestros oídos quejas de esa sufrida clase, y nosotros, desconocedores del régimen, sistema o reglamentación por que el Sindicato se rige, escuchábamos con desconfianza esas quejas, formuladas, más con medias palabras, gestos de indignación y mal expresadas lamentaciones, que con claros argumentos, a causa de la incultura de esas pobres gentes, que les vedaba razonar las causas de sus amarguras.

En el día de ayer, dada la importancia de los sucesos acaecidos, tuvimos empeño en hablar con esos huertanos para que nos explicaran de una vez en qué fundaban sus quejas, y cómo habían llegado a tal grado de exaltación.

De cuanto nos dijeron dichos informantes, sacamos por consecuencia, repitiendo cuanto les oímos, si bien no con la sintaxis que ellos se expresaban, que venían sufriendo de mucho tiempo ha, la forma, según ellos irregular, con que se vienen verificando, las subastas del agua.

Decían, que se daba frecuentemente el caso, de que, los más necesitados de agua por tener los sementeros en deplorable estado, tras de pasarse toda una noche en el Alporchón, esperando la mañana para coger puesto en la subasta, al verificarse ésta, las pujas de los tan necesitados morían en el vacío, y el agua se adjudicaba a determinadas personas, cuyas tierras no estaban tan necesitadas de riego.

Hicimosles observaciones dudando de lo que nos decían, y todos a una voz nos juraron que estaban en lo cierto; que esto era público entre todos los regantes; que esta es cuestión tan vieja como sabida y que una gran mayoría de regantes venía soportando con verdadero perjuicio de sus intereses, viendo perderse en multitud

AVISO IMPORTANTE

VISITAR

La Fonda de la Estación de Alcantarilla de

ENRIQUE MARTINEZ

donde encontrarán un esmerado servicio en desayunos, almuerzos, comidas y cenas :: Cervezas y vermouths de las mejores marcas :: Gran servicio en licores y aguas minerales.

NOTA.—Gran servicio en cafés en todos los trenes.

FARMACIA DELGADO

Medicamentos purísimos

POSADA HERRERAS

(FRENTE AL TELÉFONO)

LORCA

de ocasiones frutos que no debieron malograrse causando pérdidas que no debieron sufrir.

—Estas y otras muchas cosas que nosotros no sabemos explicar le pero que siempre van en daño nuestro—nos decían—han sido y vienen siendo las causas del malestar que hay entre los regantes, el cual nos ha hecho muchas veces perder del todo la tranquilidad y traer al pueblo nuestra protesta.

Añadían, que desde que el señor Millana subastaba el agua, las cosas habían variado para todos; las subastas se hacían en forma debida, y ellos respiraban tranquilos viendo que no existían distinciones ni privilegios, y que eran escuchados y atendidos.

—Y así las cosas—siguió uno de los labriegos—la presencia del señor Delegado Regio en la subasta en la mañana del martes, y los desaires que este señor hizo en presencia de todos al subdirector señor Millana, han caído en la huerta como usted no se puede figurar y al pueblo hemos venido, dispuestos a que esto se acabe, a que no se juegue con nosotros, a que no se nos perjudique más, a que se haga justicia, a que ese señor Delegado se vaya donde quiera, señorito; y se va, o se acuerda de los huertanos de Lorca: ¡qué ya no podemos más, que esto no puede seguir así de ninguna manera, que la paciencia se ha concluido, y que venimos y vendremos cien veces que sea menester, hasta que se nos oiga, hasta que se nos atienda, hasta que se nos haga justicia.

Como la exaltación de aquellos hombres crecía, a medida que la lengua hablaba, tratamos de calmarlos aconsejándoles tranquilidad, despidiéndonos de ellos para no aumentar con nuestras preguntas la indignación de que se hallaban poseídos.

Confesamos con absoluta sinceridad, que ha llegado a alarmarnos la actitud de los huertanos lorquinos, porque han sido nuestros propios oídos los que han escuchado cuanto acabamos de relatar, y a nadie puede ocultársele que esas manifestaciones hechas algunas horas después de los sucesos, revelan un estado persistente de inquietud, de indignación, de mal comprimido enojo. Y así, habremos con franqueza, no se puede vivir, señores míos.

Nosotros a fuer de hombres sinceros incapaces de ocultar el peligro de un estado permanente de agitación, de sobresalto, de inquietud y de violencia, pues todo esto hemos visto en los ojos de esos huertanos, hemos de rogar en nombre de un pueblo que tiene derecho a la tranquilidad, que no se le perturbe, porque intranquilidad y perturbación, traen aparejados inmensos perjuicios para todos, tanto morales como materiales; que cese de una vez y para siempre este estado de cosas, que desaparezcan las causas que motivan el principio de una situación insostenible entre un pueblo y un funcionario del Estado; que analicen las autoridades superiores los fundamentos que al cuerpo de regantes lo lleva a la más ciega exaltación; y obrando en consecuencia y con la energía y prontitud debidas, se restablezca en absoluto la tranquilidad, sin cuyo factor, se hace imposible la vida.

JUAN DEL PUEBLO

¡Cuidad de los niños!

Ya vamos entrando por la buena senda. Nada menos que la «Gaceta de Madrid» se preocupa de la infancia y procura alejar de los niños todo riesgo. En el número de hoy se niega consideración de utilidad pública a dos obras, en que sus autores hubieron de poner indudablemente muchas ilusiones. Pero la «Gaceta» estima peligrosa para los niños la lectura de un opúsculo titulado «Cocina infantil», y se niega a recomendar el menor trato con cierto «Rompecabezas pedagógico de geografía práctica».

Evidentemente hay libros que nacen con desgracia. Esa «Cocina infantil» ha de ser uno de ellos. Su autor lo había guisado y condiminado de fiño con todo el esmero de que es capaz, lo puso al fuego lento de los organismos oficiales para darle el punto... y se le quemó. De haber salido con bien, quién sabe cuántas madres de familia hubieran tocado los beneficios de tener en sus vastagos un *Velut* o un *Montiño*, se hubieran liberado de una servidumbre tiránica e inepta, aunque otras pusteran el grito en el cielo ante una vocación demasiado fecunda en catástrofes culinarias.

Lo del Rompecabezas no es tan desatinado quizá. Al titilar así su producción, ¿se mostraría el autor persuadido de aquella antigua verdad que dice, sobre poco más o menos, «la geografía práctica con sangre, entra»? Siempre ha sido peligrosa la vecindad de estas dos palabras: rompecabezas y pedagogía. Así lo ha entendido ahora la Dirección de Primera Enseñanza, cuidadosa del cocido familiar y de las tiernas cabecitas infantiles.

DESDE MADRID

COMENTARIOS POLÍTICOS

EL ARTICULO 29

De nuestro servicio especial

El señor Marqués de Alhucemas se ha desacreditado como profeta. Dijo no hace muchos días que en estas elecciones serían pocos los diputados proclamados por el artículo 29, y, efectivamente, han resultado elegidos por ese cómodo y sencillísimo procedimiento casi la mitad de los diputados elegibles y desde luego